

# VILÁGOS SÁG

II. EVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

193 S Z A M

## Brassón utazott át százötven hazatérő kolozsvári magyar hadifogoly

**A civilruhában elvitt kolozsvári magyarok a román hadifoglyokkal együtt kapták vissza szabadságukat**

BRASSÓ, augusztus 30. (Munkatársunk telefonjelentése). Szerdán éjjel egy hazatérő magyar hadifogolyküldőmenettel együtt százötven kolozsvári és kolozsmegyei férfi érkezett a brassói állomásra az Uralban fekvő hadifogolytáborokból. Az egyik hazatérő, Arvay József dr. muzeumlőr elmondotta, hogy társával együtt civilként került hadifogságba a Kolozsvár elfoglalását követő napokban a hosszas utazás után az Uralban teljesített társával együtt munkaszolgálatot. A kevésbé munkaképeseket augusztus elején hazaengedték. Három hete egyfolytában utaznak s előreláthatólag a hét végén, pénteken vagy szombaton Kolozsvárra érnek. A százötven ember egészséges és bol-

dogan várja a szeretettel való találkozást.

Bár a hazatérők névsorát nem tudtuk még megállapítani, Arvay József dr. közléséből kitűnt, hogy a hazatérők közt van Nagy Tibor dr. ügyész, aki a múlt év őszén az ellenállási mozgalommal szövődve, a kommunista foglyok kiszabadításánál segédkezett, továbbá Szabó György dr. régész, Pap Gyula római katolikus és László Tihaimér unitárius gimnáziumi tanár, Vitos Gábor dr., a „Szövetség” szövetségi központ egyik vezetője s Lacza József gyógyszerész. Bár legelőször csak a gyöngyös szervezeteiket engedték haza, a táborokban hátramaradtakat is értesítették, hogy a román hadifoglyokkal együtt rendre haza-

bocsátják őket. Bár a járványok áldozatokat követeltek, a többség ép és egészséges, és még szeptember folyamán visszatér Kolozsvárra.

A Magyar Népi Szövetség, mint ismeretes, nem egy ízben járt közben a Kolozsvár felszabadítása után munkaszolgálatra elvitt tiszokért, leszögezve, hogy ezek a hadifoglyok tulajdonképpen a Maniu-góristák felelőtlen feljelentéseinek és partizán-vádjainak szerencsétlen áldozatai. Az az örvendetes tény, hogy a szovjetkormány végül is a román hadifoglyokkal együtt hazaengedi a háború eme áldozatait is, nem egy ártatlanul feldult család nyugalmát állítja helyre.

### Miről tárgyal a külügyminis-terek londoni értekezlete?

WASHINGTON, augusztus 30. (Rador) Byrnes külügyminiszter nyilatkozata szerint a külügyminiszterek londoni értekezletén, mely két hétig fog tartani, az Olaszországgal és a délkelet-európai államokkal kötendő békeszerződéseket, valamint az európai behajózási kérdéseket fogják megtárgyalni.

### Kalinin fogadta a moszkvai román nagykövetet

MOSZKVA, augusztus 30. (Rador) Kalinin, a Szovjetunió legfőbb tanácsa prezidiumának elnöke fogadta Iorgu Jordan román nagykövetet, aki átadta megbízólevelét.

### Tíz héten belül megtartják a magyarországi választásokat

BUDAPEST, augusztus 30. (Rador) Miklós Béla miniszterelnök kijelentette, hogy a magyarországi választásokat legkésőbb tíz héten belül megtartják.

### A MNSz felhívása a volt MÁV-alkalmazottakhoz

KOLOZSVÁR, augusztus 30. A Magyar Népi Szövetség felhívja azokat az eltávozott és visszatért volt MÁV-alkalmazottakat, akiket a CFR még nem állított szolgálatba, hogy okmányjaikkal jelentkezzenek a Magyar Népi Szövetség jogvédő irodájában (Szabadság-tér 5) naponta délután 4 órától.

### A kolozsvári ügyészség folytatja a vizsgálatot a cukorelosztás ügyében

KOLOZSVÁR, augusztus 30. A kolozsvári ügyészség közli, hogy a cukorelosztás ügyében a vizsgálatot most folytatja, de semmiféle felvilágosítás a nyomozás érdekében egyelőre nem adható. A tegnapi „Cukorpanama” cím alatt megjelent közleményünk nem hivatalos helyről kapott értesítés alapján jelent meg lapunkban. A közönséget az ügyészség megnyugtatja, hogy a nyomozást a legnagyobb eréllyel folytatja és mindenkit biztosít arról, hogy amennyiben valaki büncselekményt követett el, úgy az illetőt a törvény a legszigorúbban fogja sújtani. A vizsgálat következtében Kolozsváron a cukor kiosztása néhány nappal halasztást szenved.

### Kinevezések a kolozsvári Néptörvényesekhez

BUKAREST, augusztus 30. Az igazságügyminiszter Gheorghe Stan Traian ítélőtáblai tanácselnököt a kolozsvári Néptörvényesek elnökévé, Matei Nicolae törvényesek tanácselnököt pedig alelnökévé nevezte ki.

### Megkezdődött a művészek, írók és újságírók országos kongresszusa

BUKAREST, augusztus 20. (Rador) A művészek, írók és újságírók országos kongresszusának első ülésén Groza miniszterelnök, Ralea művészetiügyi miniszter, Victor Eftimiu, Misa Levin a szak szervezeti központ kiküldöttje, az ARLUS és más testületek kiküldöttjei szólaltak fel, hangoztatva annak fontosságát, hogy a szellemi munkások tevékenységüket állítsák a nép felvilágosításának szolgálatába. Dr. Janocics Jenő, a kolozsvári magyar színház igazgatója az együttműködő népek művészi összefogásának szükségességét emelte ki. A kongresszus folytatja munkáját.

## Közzétették a német háborús főbűnösök huszonnégy nevet tartalmazó névsorát

**Félmillió japán katonát ejtett fogságba a Vörös Hadsereg**

MOSZKVA, augusztus 30. (Rador) A német háborús főbűnösök csoportjának névsora a következő: Hermann Göring birodalmi tábornagy, Hitler helyettese, Rudolf Hess, Hitler volt kijelölt utóda és magántitkára, Martin Bormann körzetvezető, a hitlerista párt helyettes vezetője, Joachim von Ribbentrop külügyminiszter, Robert Ley a német munkafront vezetője, Alfred Rosenberg a nácizmus ideológusa, a megszállt keleti területek kormányzója, Hans Frank SS-tábornok, Cseh- és Morvaország, valamint a lengyel területek kormányzója, Kaltenbrunner, a német titkosrendőrség főnöke, Frick belügyminiszter, Julius Streicher, Frankonia körzetvezetője, hírhedt anti-

szemita uszító, Walter Funk, a Német Birodalmi Bank kormányzója, gazdasági miniszter, Baldur von Schirach volt ifjúsági vezér, Bécs körzetvezetője, Sauckel SS-tábornok, a munkamosztató birodalmi biztosa, Speer hadfelszerelési miniszter, a Todt-szervezet vezetője, von Papen akarai nagykövet, von Neurath volt külügyminiszter, Cseh- és Morvaország volt kormányzója, Seyss-Inquart, Hollandia volt kormányzója, Hans Fritzsche, a hitlerista rádiópropaganda irányítója, Keitel vezértábornagy, a német hadsereg főparancsnoka, Jodl vezérezredes, a német nagyvezérkar főnöke, Roeder nagydívalis, a német hadiflotta főfelügyelője, Dönitz vezértengernagy, a német hadiflot-

ta főparancsnoka, Hjalmar Schacht, a Német Birodalmi Bank volt kormányzója és Krupp von Bohlen nagyiparos.

A közlemény fényt derít a háború egyik legtöbbet tárgyalt eseményére, Rudolf Hess állítólagos szökésére. Abból a tényből, hogy Hess Göring után másodiknak szerepel a névsorban, következtetni lehet, hogy feltételezett küldetésének háttere tisztázódott.

A háborús főbűnösök ügyében kiküldött amerikai bizottság vezetője, Jackson bíró kijelentette, hogy a német főbűnösök ügyének tárgyalására késő ősszel kerül sor.

### A koreai japán elnyomásról számol be az Izvesztija

MOSZKVA, augusztus 20. (Rádió) Az Izvesztija tudósítója a megszállt szovjetcsapatokkal együtt érkezett Koreába. Azt írja, hogy rongyokba öltözött emberekkel találkozott, akiknek arcára volt írva az a rettenetes nyomor, amelyben eddig éltek. A koreai

munkás csak felét kereste annak, amit egy japán munkás kapott ugyanazért a munkáért. A földművesek helyzete sem volt jobb. Az üzletekben még mindenütt láthatók a táblák: „Csak japánul beszélj!”.

A lakosságot kötelezték, hogy nevét ja-

panra változtassa. A gyermekek már nem is ismerik anyanyelvüket. Amint a szovjet csapatok bevonultak Koreába, rögtön kitűzték a koreai nemzeti zászlót, amit oly hosszú ideig kellett dugdosni.

### Truman megváltoztatja álláspontját a kölcsön- és bérlet törvény felfüggesztése ügyében?

WASHINGTON, augusztus 30. (Rádió) Mértékadó körökből származó hírek szerint a kölcsön- és bérlet törvény felfüggesztése ügyében új fordulat várható. Általános a vélemény, hogy Truman elnök megváltoztatja álláspontját a kölcsön- és bérletszerződésre vonatkozólag s csak bizonyos módosítási javaslatot fog a szenátus elé terjeszteni. Ez a vélemény a kölcsön- és bérletszerződés felügyelőjének beszéde után alakult ki, aki kijelentette: valószínűnek tartja, hogy Anglia és az Egyesült Államok között meg egyezség fog létrejönni ebben a kérdésben.

Truman elnök kijelentette, hogy a szakminiszterek levonásával tervekben dolgozik Anglia és a többi európai ország életműszereklésének biztosítására.

Truman elnök kijelentette, hogy ha az Egyesült Államok visszavonulna a köl-

csön- és bérletszerződés keretében szállított áruk ellenértékét, 40 milliárd dollárt, olyan gazdasági káosz állna elő, mely harmadik világháborúra vezetne. Az Egyesült Államok győzelmének gyümölcsei ez esetben veszendőbe mennének.

### Tokió fölött amerikai zászló leng

MOSZKVA, augusztus 30. (Rador) A szovjet tájékoztató iroda közli: Augusztus 20-án 39.000 japán katona, köztük 28 tábornok, élén Ida vezérezredessel, a 30. hadsereg parancsnokával, megadta magát. Augusztus 8. és 29. között a Vörös Hadsereg 513.000 foglyot ejtett. A hatalmas hadizsákmányban 530 repülőgép is van.

MANILLA, augusztus 30. (Rador) MacArthur tábornok leszállt Atsugi repülőte-

rén. A szállítógépek száza vizik megszállás nélkül a 12. hadosztály legénységét, akik a megszállt erők zömét alkotják. A szállítás 2-3 napot fog igénybevenni. Atsugi felett elsötétült az ég a szállítógépek miatt — közel egy újságíró.

Amerikai légiuton szállított csapatok leszálltak, Yokohamában. A Yokosukában partraszállt amerikai és angol tengerész-katonákat 15 magasrangú japán tiszt fogadta. A szövetséges csapatok partraszállása simán, minden incidens vagy ellenségeskedés nélkül folyik. Yokohama és Tokió hadikikötői felett most már amerikai zászló lobog.

Hongkongba erős angol flottakötélék érkezett, mely két nehézpáncélosból, két repülőgéphordozóból, torpedórombolóból és tengeralattjáróból áll.

## A Szakszervezeti Tanács vasárnap, szeptember 2-án délelőtti 9 órakor nagygyűlést tart a sporttelepen

szakszervezeti egység megteremtésének egyéves évfordulója alkalmából. Ezen a nagygyűlésen a munkásság harcot hirdet:

**a szovinizmus, a reakció és a spekulánsok ellen.**

Tüntetni fog a Groza kormányért, a demokráciáért és a nemzetközi szakszervezeti egységért. A Szaktanács kéri a munkásságot, hogy teljes számban jelenjék meg a nagygyűlésen.

**A MNSz gazdasági szakosztálya-nak gyógynövényszakosztálya újból megkezdte működését**

Erdély mezőinek és erdőinek változatos és gazdag növényzetében a természet csodálatos adottságainál fogva előfordul majdnem minden olyan középeurópai növény, mely a lenné található hatóanyagok miatt gyógy-szerek és festékek készítésére is felhasználható. A gyógynövények különösen most fontos közszükségleti cikkek, amikor a gyógy-szerek egy jó része a megfelelő nyersanyag hiányában csak hazai eredetű növényi pótszerekkel készíthető el.

A Magyar Népi Szövetség felismerte a kérdés jelentőségét és elhatározta, hogy gazdasági szakosztályának — az elmúlt évszázad tevékenységét a körülmények kényszerítésként alopztályát újból munkába állítja. Az alopztály állandó érintkezést tartva a nagy-kereskedőkkel és gyárakkal, tudni fogja, hogy milyen növényre van leginkább szükség és figyeli az árakat is, tehát a beváltók munkáját is megkönnyíti. A beérkezett jelentések alapján ugyanakkor nyilvántartja, hogy melyik beváltónál milyen készlet van, illetve melyik növényből hol található a legnagyobb mennyiség, az alopztályhoz forduló nagykereskedőknek meg tudja mondani, hogy a részére szükséges gyógynövényekért kéhez forduljon. Ha valaki gyógynövények termelésével kíván foglalkozni, annak a szük-séges vetőmag vagy palánta beszerzésében szintén segítséget nyújt az alopztály, a szak-tanfolyamok tartásával pedig az érdeklődők kérelmét bővít, közkincsévé a különösen ma rendkívül fontos szakismereteket.

Az alopztály a Magyar Népi Szövetség kiváló helyiségében Kolozsváron, a Má-jális-utca 22 alatt a földszinten működik, ahol naponta délelőtt 10—12 óra között ren-delezésre áll a közönségnek, kellő számú jelentkezés esetén pedig tanfolyamot is ren-dez.

**TISZTASÁGI RAZZIÁK KOLOSZVARON.**

A városi köztisztasági hivatal sorozatos razzliákat tartott mind a belvárosban, mind a külvárosokban. Tekintettel arra, hogy a bel-városban égethető szemetet is kitétek az utcára, a külvárosokban pedig nem ásták el a szemetet, több személy ellen eljárás indult. A köztisztasági rendelet ellen vétőket a legszigorubbán fogják megbüntetni. Ugyanakkor a Széchenyi-téri dínygyűléseket is rendeletileg kötelezték arra, hogy sátruk előtt füves ládát tartsanak, amelybe a dínygyűléseket bedobálják. Minden dínygyűlés felelős a saját körzetének tisztaságáért és az ellen, aki nem felel meg az újabb rendelet-nek, a legsúlyosabb büntetést fogantatásáért, kitéleptetik az eddigi számos partii dínygyűlé-szre, vagy elveszik az árusítási engedélyt. Így megakadályozható lesz az, hogy, mint az elmúlt napokban, lábtöréses balesetek történjenek a Széchenyi-téren eldobált dínygyűlések miatt.

A KIUTALT CUKORMENNYISÉG a szállítási nehézségek miatt még nem érkezett meg Kolozsvárra. A város most a vármegye-től kölcsönképpen kapott annyi cukrot, hogy a júliusi fejadagot kiutalhatják. A ki-oztszám hamarosan megkezdődik.

A NEPVEDELEM KÖZPONTI RENDE-LŐJÉBEN megnyílt a Röntgen-osztály is, ahol a szolgálatot a legkiválóbb orvosok lát-ják el, teljesen díjmentesen. Ugyancsak a központi rendelő Trefort-utca 7 alatti helyi-ségeiben fogászat is működik, az egészség-ügyi szakszervezettel karöltve. A betegek naponta jelentkezhetnek a rendelésben ki-függesztett órárendben feltüntetett időben.

FERENCZ DENES, aki betegesen fekszik a Hazatérők Otthonában, keresi Ferencz Györgyöt, aki kászoniimpéri illetőségű.

**A SZASZ-féle gépkocsi-vezető iskola szeptember 3-án kezd új tanfolyamát.**  
Jelentkezhetnek nők és férfiak, ama-tőr és professzionális kiképzésre na-ponta délelőtt 8—1 és délután 3—5-ig a kollégiumi irodájában, Árpád-ut 26 alatt. Telefon: 476.  
Román és magyar tanfolyamok tartunk.

**Aut. Ort. Izraelita Hitközség Kolozsvár HIRDETÉNY**  
A közelgő főünnepre való te-kintettel úgy a Mikés-utcai mint a Kádár-utcai zsinagógák teljesen rendbehozva (a Mikés-utcai temp-lomban elsősorban kántor és ének-karral) a tisztelt hívők rendelkezé-sére állnak. — A vasárnapi Szlichó-ima hajnali 5 órakor veszi kezdetét. — A templomüzbek leg-később 10. év szeptember 2, va-sárnapi bezárolag hitközségünk Timár-utca 34. szám alatti hivatá-lában váltandók ki. A vezetőség.

Dének,  
1945 aug. 31  
Kat.: Rajmund.  
Prot.: Erika.  
Ortodox:  
B. A. öve.  
Zsidó: 3705 év  
Elul hó 23.

**H I R E K**

A nap kétszöt  
1 percór és 15  
óra 27 percór  
nyugszik.  
Ahold két 23:20  
órákor és 14  
óra 34 percór  
nyugszik.

**VILÁGOSSÁG**

**A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

**Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések szá-vankint 40 lej, legkisebb hirdetés 400 lej. Álláskeresőknek szavankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. A kiadóba cím-zett és jelítség hirdetéseknel 40 lej pótdíj fizetendő. Keretes hirdetések négyzetem-kint 100, 120 és 140 lej. Szöveghirdetés (hírek között) szavankint 100 lej. Nyilttér szavankint 150 lej.**

**Kéziratok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozunk.**

**KOLOZSVAR' VAROS VEZETŐSÉGE**  
rendeletileg biztosította az idegen szemé-lyek által megművelt és gondozott kertek természetnek tulajdonjogát. A rendelet sze-rint a termés azé, aki a kertet megművelte. A megművelő személy nem köteles a ter-mést megosztani a terület tulajdonosával. Ugyanez a rendelet kimondja azt is, hogy az a tulajdonos, aki a muít év őszén elme-nekült, ha időközben vissza is tért, nem-csak a zöldségtermésről kell lemondjon tel-jes egészében, de a gyümölcstermésnek is csak felerésze illeti meg. Aki békés uton nem tud megegyezni a tulajdonossal, fordul-jon az illetékes hatóságokhoz.

**VARHATÓ IDŐJÁRÁS** Az időjá-ráskutató Intézet közli: Derült idő, a hőmérséklet csökken.

**BEIRATÁSOK A KOLOSZVARI MA-GYAR TANNYELVŰ ÁLLAMI NÉPISKO-LÁKBA.** A kolozsvári magyar tannyelvű ál-lami népiskolák a beiratásokat szeptember 1-től szeptember 10-ig tartják délelőtt 9 és 12 óra, délután pedig 3 és 5 óra között az iskolák irodájában. Felhívom a szülőket, hogy iskolaköteles gyermekeiket a jelzett időben irassák be. A beiratást elmulasztók büntetésben részesülnek. Bérczy József s. k. tanfelügyelő.

**SEPTEMBER 1-TŐL EGYSEGES LESZ A KENYÉR.** Bukaresti tudósítónk jelenti: A közellátásügyi minisztérium rendelete ér-telmében szeptember 1-től kezdve az ország-ban mindenütt egységes kenyér kerül fo-gyasztásra. A kenyeret 70 százalékosan egy-séges búzalisztból, 20 százalékosan egységes árpa vagy rozslisztból, 10 százalékosan pe-dig borsólisztből fogják készíteni. Az egy-séges árpa, rozs vagy borsóliszt helyett a fenti arányban burgonya is felhasználható a kenyér készítéséhez. Szeptembe- 1-től kezdve a pékek kenyeret csak kenyérjegy ellenében szolgáltathatnak ki. A közellátá-sügyi minisztérium egyidejűleg megtiltotta bármilyen lisztből perccnek, kiflinek, szem-lének vagy fonottkalácsnak vagy bármely hasonló elnevezésű péksüteménynek a készi-tését. Cukrászdák piskótát, teásüteményt, a sátrasdrusok pedig palacsintát és lepényt kétenként kétszer, szombati és vasárnapi napon süthetnek.

**SZOLGALATOS GYÓGYSZERTÁRAK.** Szent György (Szabadság-tér 28), Halász (Málnovszki-tér 5), Flohr (Horea-ut 50), Diana (Jókai-utca 19).

(\*) **ÉRTESÍTÉS.** Dr. Pordea János köz-jegyzői irodáját régi helyiségében (Deák Ferenc-utca 18 alatt) szeptember 1-én új-ból megnyitja.

**Testvérszöv**

Apró Pata-utcai iskolásoknak házi műsoros délután rendezték a hazatérők megsegítésére. Már át is adták a teljes bevételt a Hazatérők Otthonának. A piaci árúkat egy kelles hóstáti asszony kezdeményezésére 50.000 lejt gyűjtötték. Megér-kezett az első falusi szállítmány is. A Magyar Népi Szövetség kolozsborsói szerve-zetének 24 falusi tagja egy mássa búzalisztot, egy mássa málélisztot, egy mássa paszulyt és 1100 lejt küldött be. A Rendor-börgyár, az Acélárgyár, a Dermata és az Ády-gyár munkásainak adományá után ez az első nagyobb mennyiségű adomány. A beérkezett jelentések szerint Magyarfenesen is széleskörű gyűjtési akciót indí-tottak a hazatérők hádfogyók megsegítésére.

Az adatok nem szólnak kommentár-ra. Köszönet illesse Kolozsvár és a kör-nyékbeli falvak lakosságát, derék testvéreinket, akik megértették, hogy a Szovjet-unió nagylelkű intézkedését a hazatérők emberséges megsegítésével kell betetőzni.

**FELÜLVIZSGÁLT IPARJOGOSITVA-NYOK.** A kolozsvári iparügyi hatóság újabb névsort bocsájtott rendelkezésünkre az ipar-igazolványok felülvizsgálásáról. Az alábbi iparjogosítványokat vizsgálták felül és tar-tották jogosultnak: Kóvári János, Deák Istváné, Merkovszki Pál, Sebők Miklósné, Trif Jánosné, Borsodi Ádám, Kovács Pálné, Májor Demeter, Pop Lászlóné, Tóth Anna, Neufeld Adolf, Lázár Dénes, Zubák János, Makovi Gyuláné, Szöcs Ferenc, Marosi Dé-nes, Bodó József, özv. Spiró Gézáné, Szé-kely Márton, Havas László, Lőrinczi Béla, özv. Okos Gézáné, Pável Rozália, Méder Fe-renc, Bánhegyi Sándor, Jordai Józsefné és Király, Mózes János, Kiss József, Kozma Anna, Burghea Adolfné, Ferencz József, Miskolci András, Román és Madarasi, özv. Deák Gézáné, Gáspárk Jenőné, Weisberger Sándor, Tajlik Zsigmond, Kreizer Irén, Má-tyás Józsefné, Mohácsi Pálné, Grecu György, Kozma Sándor, özv. Zeidler Károly-né, Jakab Zoltán, Nagy Agnes, Sovrea Gá-bor, Dlasciu Mihályné, Barabás Ferencné, Semerean Jánosné, Katz és Grünfeld Har-math Erzsébet, Karczagi Gyula, Eckstein Todor, Tóth Péterné, Szöcs Béláné, Roth-mann Maxim, Herskovics Dezső, özv. Szil-veszter Jánosné, Bajkó Amál, Mészáros Lászlóné, Baksa Ferenc, Eójtha Samuné, Balla János, Molnár László. Krištoffer János iparjogosítványát elutasították.

(\*) A VIZ-ÉS VILLANYSZERELŐ Ipa-rarosok szakszervezete szeptember 1-én délután 5 órakor halaszthatatlan ügyekben taggyűlést tart. A vezetőség.

**A MUNKÁS IFJUSÁG — A HÁ-ZATÉROK OTTHONÁÉRT.** Egyre ko-molyabb és értékesebb kulturumunkát végez a Dermata Haladó Ifjuság. Műso-ros délutánjairól vízdenek lemaradozni az eleinte gyakran jelentkező limonádé-számok a helyükbe Bartók- és Kodály-gyűjtött magyar népdalok, népi táncok és székelv népbálladák kerülnek elő-adásra. Ezt tapasztaltuk a Dermata Ha-ladó Ifjuság szombati kulturdelutánján, amely nagy sikerrel zajlott le s a nagy érdeklődésre való tekintettel szeptember 1-én, szombaton fél 6 órai kezdettel megismétlik a Szinkörben. A rendezé-ség szeretettel hív mindenkit, annál is inkább, mert az önkéntes adományokat a Hazatérők Otthona javára fordítják. Itt hívjuk fel ismét a lakosság figye-lmét, hogy a Szentgyház-utcai vendég-látók és a Haladó Ifjuság példáját kö-vetve, segítse a Hazatérők Otthonát, hogy messzi földről hazatérő magyar joglyainkat elláthassa.

(\*) **MEGHÍVÓ.** Ernster Lulu és Wieder József szívesen látják jóbarátukat és ismerőseiket augusztus 31-én délután 3 órakor a Szent István-ut 9 szám alatt tartandó egy-bekelési ünnepélyükre.

**UJABB GYAPOTSZÁLLITMANY ÉRKE-ZETT A SZOVJETUNIOBOL.** Bukaresti tu-dósítónk jelenti: A Szovjetunióból újabb gyapotszállitmány érkezett Romániába 1740 tonna súlyban. A gyapotot a beszerzés-mentes készlet osztják szét.

**A „RUTEX” Ruházati és Textilipari Munkások Szövetkezete és a Bőripari Munkások Szövetkezete**  
**ELVÁRTBEMUTATÓT**  
rendez szeptember 6-án este 7 órai kezdettel az Iparos-egylet Szabadság-tér 24. szám alatti nagytermében.  
A két munkásszövetkezet ezen alkalommal fogja bemutatni első ízben minőségi termelését, amelyre minden érdeklődő szívesen lát a vezetőség. Felépés délután.

**Szejkelyudvarhely földgázforrást tártak fel**

**SZEKELYUDVARHELY,** augusztus 30. Udvarhely megye gazdasági életének ör-ventetes eseménye van. Azok a furási munkálatok, amelyeket a szekelyudvarhe-lyi és marosvásárhelyi munkásszövetke-zet vállalkozásában július 17-én kezdtek meg a földgáz feltárására, augusztus 6-án kedvező eredménnyel végződtek. Szejkelyudvarhely olyan mennyiségű és feszültsgű földgáz tört elő, amely a legszebb remé-nyeket is kielégíti. A furási munkálato-kat folytatják és a szakértők remélik, hogy a földgáz alatt petróleum is lesz feltárható, még pedig szivattyuzás nélkül. A földgáz feltárását mely furással Ko-mornóky László, Dékány Deák Gyula földgázmérnökök és dr. Bányai János geológusmérnök irányítják.

**A NAGYENYEDI BETHLEN-KOLLE-GIUM** főgimnáziuma a javítóvizsgálatokat szeptember 10-én, az V. osztályos felvételi vizsgálatot pedig szeptember 11—12-ik nap-jain tartja.

(\*) **AZ ANTAL MÁRK ZSIDÓ DIARKE-GELYZŐ EGYESÜLET** szeptember 1-én, szombaton délután fél 3 órakor a Közga-dasági Kar (Bástya-utca 12) 1. számú tan-teremben közgyűlést tart. A fontos közér-dekű tárgysorozatra való tekintettel vala-mennyi tag pontos megjelenését kéri a Bi-zottság.

**AZ ANTIFASISZTA NŐK SZÖVETSEGE** minden pénteken 5 és 7 óra között ingyen jogi tanácsadást tart a tagok részére. Sza-badság-tér 26, I. emeleti helyiségében.

**FELHÍVÁS A FOGÁSZOKHOZ.** Az egész-ségügyi szakszervezet értesíti fogász tag-jait, hogy augusztus 31-én délután 6 órai kezdettel a szakszervezet helyiségében, Sza-badság-tér 12 alatt, értekezletet tart.

(\*) **Dr. ZOLOGNE LÖRINCZY ERZSE-BET,** az állami Anya- és Csöcsémvédő In-tézet igazgató-főorvosa, gyermekgyógyász, rendel délelőtt 11—1-ig és délután 3—5-ig a Budai Nagy Antal-utca 31 alatt.

**A VÁROSI SZÍNHÁZ MÜSORA:**

Augusztus 31-én, pénteken este 7 órakor: Egy csók és más semmi. Operett András Márton vendégjátékával.  
Szeptember 1-én, szombaton délután 4 óra-kor: Doktor ur. András Márton fellépté-vel. (Olcsó helyárakkal).  
Szeptember 1-én, szombaton este 7 órakor: Egy csók és más semmi. András Márton vendégjátékával.

**AZ UNITARIUS GIMNAZIUM UDVARAN LÉVŐ SZABADTERI SZÍNPADON:**

Szeptember 2-án, vasárnap este 7 órakor: Gyimesi vadvirág. Krémer Mancsi vendég-játékával. (Olcsó helyárakkal).  
Kedvezőtlen idő esetén az előadást a Szín-körben tartják meg.

**MOZIK MÜSORA:**  
**CAPITOL:** Nagy amerikai indián kalandor-film. A „Mohikánok” II. része.  
**SELECT:** Hollywood Hotel, zenés vígjáték. Feszereplői Dick Fowel, Lane testvérek és Jeri Cooper.  
**URANIA:** Tarzan. Herman Brix, Ujjánd. Fényes kísérőműsor. Előadások kezdete: 3, 5, 7, vasárnap 9 órakor is.

**Kun női szabó**  
hazaérkezett és megkezdte működését. **NAGYSZAMOS-UTCA 22.** Zsidókorház mellett. — Megnyílt a szabásati tan-folyam. Jelentkezni lehet egész nap.

**Eladó alig használt külső és belső motorkerékpár-gumi**  
27X350 nagyságu. — Föld-utca 30.

**Figyelem!**  
**Szüreti bál**  
a kolozsi sósfürdő összes termeiben szomba-ton, szeptember 1-én.  
Autóbusz indul a Mal-novszki-téri autóbuszálló-másról szombaton délután 6, 7 és 8 órakor.

**BUKARESTI CÉG**  
tőkeerős, pénzügyi műveletek le-bonyolítására is lehetőséggel, di-cseki csak a termelőktől vegyi cikkek, háztartási cikkek, porcel-lán és fájansz cikkek képviseletét.  
Részletes ajánlatok a „Publica” S.A.R. Bukarest, Pasagiul Comedia 6 alá „Se-riostate absolut” jellegre küldendők.



### Köln melletti fogolytáborból üzennek erdélyi hadifoglyok

KOLOZSVAR, augusztus 30. A Köln és Koblenz között lévő andernachi, francia ellenőrzés alatt álló fogolytáborból üzenetek hozott Mihály András kolozsvári, Damjanich-utca 5 alatti lakos. A táborból az elmúlt hetekben engedték szabadon az 50 éven felüli és a 17 éven aluli foglyokat, köztük igen sok erdélyi magyart és román. Az ottmaradtak közül az alábbi erdélyi magyarok üzeneteit továbbítjuk: Gál Sándor, Jania Nándor, Boczárdi Sándor, Szilágyi Sándor, Tóvisi Ferenc és Wagner István Kolozsvárra, Kelemen Ferenc Kajántóra, Kovács Sándor és Kovács Andor Nagyváradra, Kapros Ferenc Nagyváradra, Csepán Béla és Sós Jenő Harosvásárhelyre, Kiss Sándor Désre, Kovács Sándor Mezőtelegdre, Kovács Miklós Sepsiszentgyörgyre, Fülöp János Kézdivásárhelyre, Bodó Mihály Bereckre, Svella Ferenc Szentkeresztyárára és Kedves Ferenc Temesvárra üzenik hozzátartozóiknak, hogy jól vannak, egészségesek.

Az üzeneteket továbbító Mihály András elmondotta, hogy az andernachi fogolytáborban még igen sok kolozsvári és más erdélyi városokból való fogoly van, de hírtelen történt elszállításai miatt nem tudott hosszabb névsort magával hozni.

### Milyen kereskedők és iparosok kötelesek árukészletüket szeptember 5-ig bejelenteni?

KOLOZSVAR, augusztus 30. A kolozsvári pénzügyigazgatóság — a lapunkban tegnappal közzétett és a forgalmi adók kulcsainak felemelésére vonatkozó hirdménye kiegészítésével — az érdekeltek tájékoztatására az alábbiak közlésére kérte fel lapunkat:

A forgalmi adókulcsoknak és adótételeknek ezévi augusztus 10-én életbe lépett felemelése következtében ezévi augusztus 9-én este 20 órakor meglévő árukészleteket az alább felsorolt adózók kötelesek szeptember 5-ig bejelenteni:

1. Azok az iparosok, akik eddig „regisztru specialit” nem vezettek, hanem forgalmi adójukat jegyzékkel (borderou) vonóba írták be és pedig a vendéglősök, kávéosok, faesztergályosok, kádármesterek, építész-telcsek, kerékgyártók, képkerekészítők, bádógosok, kovácsmesterek, lakatosok, kőtelesek a feldolgozás végett beszerzett nyersanyag-, valamint az általuk gyártott készáru- vagy félkészárukészletüket bejelenteni.
2. Azok az adózók, akik eddig forgalmi adót azért nem fizettek, mert az általuk feldolgozott nyersanyag után a forgalmi adót már a termelés helyén megfizették. Ilyenek a sóborszeszt, hajszeszt, villanygélelemet, szódavizet (szénsav), hentesrút (sertés) előállító gyárak és üzemek, továbbá a szövöttáru feldolgozó, ugynevezett konfekciós-üzemek, mint például a szabók, fehérnemű-készítők stb., továbbá a bőrfeldolgozó-üzemek, mint a cipészek, szűcsök, táskakészítők stb., valamint a fényképezők.
3. A saját gyártmányukat nyersanyagként feldolgozó üzemek, beleértve a gyapjú- és a vígognet feldolgozó üzemeket is. Ezek be kell vallják a konfekciós üzemek meglévő nyersanyag- vagy fényképező-készletüket.
4. Az összes kereskedők, akiknek szövött-áru-, vagy bőr-áru, vagy bármilyen másféle konfekciós-üzemük van, be kell jelenteni mind a saját nyersanyag- és készáru-, mind a feldolgozás végett kiadott nyersanyag-készletet.
5. Az 1-4. pontban felsoroltak ukor is kötelesek bevallást adni, ha ezévi augusztus 9-én készletük nem volt. A bevallásban ez a tény a bevalló felelősségére kifejezetten feltüntetendő. A bevallásban a nyersanyag-készlet mennyiségileg és minőségileg be-azertelést egységáron, míg a készáru-készlet az eladási egységáron tüntetendő fel.

A rendeletet N. Grecu kolozsvári pénzügyi főigazgató írta alá.

### Utóára tették egy kétgyermekes munkáscsaládot Kolozsvárt

KOLOZSVAR, augusztus 30. A fasiszta világ önkényes, jogtörő intézkedéseire emlékeztető, felháborító eset szenvedő hőse lett Kovács József, a Világosság alkalmazottja. Csillag-utca 4 alatti lakásából, melyben a lakáshivatall 2931—1945. számú kiutalása alapján két apró gyermekével és munkásnő feleségével együtt, egy Csungan Adalbert nevű ember, aki időközben Kovács kiutalását ugylátszik megismisítette, a IV. kerületi rendőrkapitány és egy közrendőr segédével, a

## Ne mondjunk le könnyelműen az állampolgárságról

KOLOZSVAR, augusztus 30. A Magyar Népi Szövetség tudomására jutott, hogy magyarországi utazás célját szolgáló igazolvány könnyebb elnyerésének reményében egyesek közjegyzői nyilatkozatba foglalják román állampolgárságukról való lemondásukat.

A Magyar Népi Szövetség az illetékes rendőrhatalóságtól nyert tájékoztatás alapján a következőket hozza az érdekeltek tudomására:

A fennálló rendelkezések értelmében külföldre csak utlevéllel lehet utazni. E rendelkezés alól kivétel csupán a határmenti u. n. kettős birtokosok képeznek, akik a szükséges mezőgazdasági munká-

latok elvégzése céljából kapnak határátlépési igazolványt. Ezt a rendőrség utján kell kérelmezni. Az ország területét végleg elhagyó szándékozó román állampolgárok az illetékes kerületi rendőrfelügyelőségtől végleges elutazási engedélyt nyerhetnek. Ennek az engedélynek elnyeréséhez mindazok az előfeltételek kelljenek, amelyek szükségesek az utlevél kiállításánál is. (Törvényszéki igazolás, hogy a kérelmező ellen bünvádi eljárás folyamatban nincsen, igazolása annak, hogy adóhátraléka nincsen). Egy ilyen elutazási engedély megszerzése majdnem ugyanannyi időbe kerül, mint egy utlevél elnyerése. Feleltlenül járnak el azok, akik

közjegyzői nyilatkozatban román állampolgárságukról lemondanak, mert ezáltal nem jutnak utazási igazolványhoz, hanem az általuk tett nyilatkozatnak az illetékes rendőrszektör által való jóváhagyása után az ország végleges elhagyására nyerhetnek esetleg engedélyt.

A fentiekre való tekintettel a Magyar Népi Szövetség felhív mindenkit, hogy jól fontolja meg a román állampolgárságról való lemondásának közjegyzői nyilatkozatba foglalását, mert e téren tanúsított könnyelmű eljárása nehezen orvosolható jogi következményeket vonhat maga után.

## Azonnal jelentkezniük kell a hadkiegészítőknél az 1945., 1944. és 1943. évi járathoz tartozóknak

BUKAREST, augusztus 30. (Rador) A hadügyminisztérium rendeletet adott ki, amelynek értelmében az összes, az 1943., 1944. és 1945. évi járathoz tartozó, bármilyen címen otthon tartózkodó egyének — kivéve a rokkantakat — haladéktalanul jelentkezni kötelesek az illetékes román hadkiegészítő parancsnokságoknál katonai helyzetük tisztázása végett.

A behívandók az idősebb korosztályokhoz tartozó és már hosszabb ideje szolgáló katonákat váltják le. Azok a hadügyminisztérium rendeletének nem engedelmeskednek, azokat a törvényben előírt szigorú büntetésben részesítik.

## 3.6 millió hold földet osztottak ki a nincstelen magyar parasztság között

MOSZKVA, augusztus 30. A „Pravda”, a Szovjetunió Kommunista Pártjának hivatalos lapja érdekes számadatokat közölt a magyarországi földreformról. A magyarországi földreform során 3,500.000 hold földet sajátítottak ki erre a célra, ezenkívül a német hillerista Volksbund-szervezet tagjaitól is kisajátítottak mintegy 400—450.000 hold földet.

A magyar földművelésügyi minisztérium 1945 július elsején közzétett adatai

szerint a 682.000 földnélküli, vagy kevés földdel rendelkező magyar földműves közül 635.000 részesült megfelelő földjuttatásban. Ezeknek eddig összesen 3,350.000 hold földet adtak át. A földművelésügyi miniszter jelentése szerint a földreform teljes végrehajtása után több mint 4 millió hold föld kerül hétszáz ezer nincstelen földműves kezére. Általában 4.5—5.5 hold föld jutott egy-egy igénylőnek. A juttatás azonban egyetlen esetben sem

haladta meg a 9 holdat.

Jelenleg egész Magyarország területén mindössze 13 nagyobb birtok van, de ezek közül egyik sem haladja meg a 300 holdat. Ezeknek a birtokoknak a tulajdonosai a fasiszmus ellen vívott harcban különleges érdemeket szereztek s különrelegettel engedélyezték nekik birtokuk megtartását.

## Harminc százalékkal csökkentik a Szovjetunióban a kenyér, cukor és olaj árát

MOSZKVA, augusztus 30. A Szovjetunió népbiztosi tanácsa elhatározta, hogy Moszkvában, Leningrádban és más közép-oroszországi helységeikben csökkenteni fogja az élelmiszerárakat. Az árak általában 13 százalékkal csökkenni. De a legszükségesebb

cikkek, mint a kenyér, cukor és olaj árát 30 százalékkal csökkentik. A húsaránál pedig 23 százalékkal az árcsökkenés. Ennek megfelelően az éttermi árak is lejjebb szállnak. Árcsökkenés van ezenkívül más árakban is: az alumínium és zománczott edé-

nyeknél 50 százalékkal, hángszereknél 37 százalékkal, illatszereknél 34 százalékkal, villamos háztartási cikkekkel 26 százalékkal, gyapjú-árunknál 15—20 százalékkal.

## 35.000 kenyeret, 21.000 ebédet és 16.000 adag tejet osztott ki a nagyváradai Hazatérők Otthona

NAGYVÁRAD, augusztus 30. Saját tudósítónktól. Talán senki sem elgyötört, csont-tásványodott, rongyos embert nem lehet látni, mint a nagyváradai állomáson. A háboru hajótöröttjei ezek, akik keletről-nyugatra és nyugatról-keletre igyekeznek hazá... így nevezik, bár lehet, hogy az egész-ből csak egy üszkös romhalmaz maradt.

Új népvándorlás áramlik át Nagyváradon, magyarok, románok, zsidók igyekeznek hazajutni. Sőt újabbban száznak is jönnek sűrű rajokban, bár ezeket elkülönítik s a gyanusakat internáló táborba zárják.

ceéllent, természetesen fajra és vallásra való tekintet nélkül, egyformán szeretettel fogadjuk és látjuk el.

Igen érdekes az igazoltatás kérdése is. Erről így beszél Gergely Sándor:

akik gyakran utolsó falatjukat is megosztják a háboru áldozataival.

Fényképes „Ki tud róla?”

Az eltűntek keresésének legutósebb formáját a nagyváradai hadifogoly otthonban találták ki. Ha valaki keresi a hozzátartozóját, kifüggeszti az illető fényképét az otthon falára és melléje írja a személyi adatait. Aki tud az eltűntéről, leveszi a fényképet a falról és kitölti a kérdőívet. Az otthon vezetői aztán nyomban elküldik az érdeklődőknek a választ. Ilyen módon máris sok ezer ember sorsáról sikerült felvilágosítást szerezni.

Ez a hatalmas emberfolyam rendkívüli feladatokat ró a Magyar Népi Szövetségre és a Népvédelmi Egyesületre. E két szervezet ugyanis önkéntesen vállalta, hogy a pályaudvaron vesztegoló szorencsellenelnek élelmet és hajlékot nyújt.

Gergely Sándor és Borsi József, akik február óta irányítják a hazatérők ellátását, a következőket mondják:

— Sok hazatérőnél nincsen semmiféle irás. Ha be tudják bizonyítani, hogy erdélyiek, igazolványt kapnak a csendőrségtől. Ma már odáig jutottunk, hogy bürokráciától mentesen intézzük a dolgokat. Nem egy esetben még a székegy tájékozást is elfogadjuk igazolásnak.

A gyors és zökkenésmentes eljárás ellenére állandóan nagy a torlás. Mindenki igazolványt akar és lehetőleg azonnal. Mit után naponta egy-két ezer embert is le kell igazoltatni, ez nem olyan egyszerű dolog. Így történik meg, hogy a vonat gyakran három-négy napig is vesztegel a határállomáson. Külön nehézség, hogy megfelelő nyomtatvány sem áll rendelkezésre és ezt is a váradai demokratikus szervezetek kell előállítassák a maguk költségén.

Most is egy ütött-kopott nagybajuszú 14-csika tanulmányozza a képeket. Az egyiknél felcsillan a szeme.

— Ezt ismerem. Ez Jóska! Együtt szolgáltam vele — mutat rá csontos mutatóujjával a fényképen mosolygó férjarcra.

Kotorászni kezd a zsebében, végül előhalszik egy ceruzacsontot, megnyalja, aztán óvatos lassúsággal, minden betűt előre kiformalva a szájjával, írni kezd, hogy Jóska el és egészséges s már utban is van hazafelé.

### „Huszmillió lejt költöttünk”

— 21.000 ebédet, 16.000 adag tejet és 35.000 kenyeret osztottunk eddig ki s legalább huszmillió lejt költöttünk el, bár szorgotást mástól, mint Bihar népétől egyáltalán nem kaptunk. A sokszori szoren-

meglátogatjuk a konyhát is. Az ebéd bablevos és töltöttpaprika. A konyha vezetője egy diakonissza-nővér, aki éjjel-nappal dolgozik és irányítja a nagyüzemet. Ha valami hiányzik, a bitharpüspökökhez fordulnak,

haza alatt helyezzem el: kénytelen voltam minden holmimat a ház elé az utcára kirakni. Csak később, miután a rendőrkapitány eltávozott, rakhattam be újra a kapu alá ingóságaimat s ezek jelenleg is minden felügyelet nélkül állnak az udvaron. Az éjszakát feleségem és gyermekeim jóismerőskönnél töltötték, én pedig az udvaron szabad ég alatt, mint egy kivetrt kutya.

Kovács József sérleme sürgős vizsgálót kint. A IV. kerületi rendőrkapitány kitölti, érzelmi hovatarozását, általában emberi jellemét pedig nem ártana a demokrácia megkövetelte szempontok figyelembevételével behatóbb vizsgáló tárgyává tenni!

nyers erőszak legentertlenebb eszközével rövid percek alatt kialakították.

A súlyosan bántott, azott és megalázott munkásember, Kovács József így számolt be a megdöbbentő eseményről:

désba fogtam: bár egy órácskát adjanak, hogy azalatt az idő alatt feleségemet értesíthessem s a butorok elszállításáról is gondoskodhassam. A rendőrkapitány mellbeütéssel választott s a közrendőrt felszólította, hogy tartózkodjon le. Erre a rendőr torkonragadott. Dulakodás közben a mellettem lévő kerékpárt rányomták a hároméves kislómra...

— E jelenetek után a rendőrkapitány parancsot adott arra, hogy a közrendőrt kísérjen be a rendőrségre. A parancsot azonban visszavonta; ilyen körülmények között a további részlet való féltelmében megkezdtem ingóságaim kihordását. Azmban a rendőrkapitány és Csungan Adalbert még azt sem engedte meg, hogy ingóságaimat másnap reggelig a

nyers erőszak legentertlenebb eszközével rövid percek alatt kialakították.

A súlyosan bántott, azott és megalázott munkásember, Kovács József így számolt be a megdöbbentő eseményről:

— E nő 29-én délután fél 5 órakor megjelent a lakásomon a IV. kerületi rendőrkapitány egy közrendőr kíséretében és felszólított, hogy a lakásból 20 perc alatt költözködjem ki, ellenkező esetben minden nyogságommal együtt kidobnak az utcára. Tekintve, hogy feleségem, aki szintén munkásnő, nem volt odahaza, haladéktan kértem a rendőrkapitánytól, hogy másnap reggel költözhessék ki, hisz az ingóságok összeszedéséhez szükséges lett volna feleségem is. Azonban a rendőrkapitány kérésemet elutasította. Rimánko-

nyers erőszak legentertlenebb eszközével rövid percek alatt kialakították.

A súlyosan bántott, azott és megalázott munkásember, Kovács József így számolt be a megdöbbentő eseményről:

— E nő 29-én délután fél 5 órakor megjelent a lakásomon a IV. kerületi rendőrkapitány egy közrendőr kíséretében és felszólított, hogy a lakásból 20 perc alatt költözködjem ki, ellenkező esetben minden nyogságommal együtt kidobnak az utcára. Tekintve, hogy feleségem, aki szintén munkásnő, nem volt odahaza, haladéktan kértem a rendőrkapitánytól, hogy másnap reggel költözhessék ki, hisz az ingóságok összeszedéséhez szükséges lett volna feleségem is. Azonban a rendőrkapitány kérésemet elutasította. Rimánko-

nyers erőszak legentertlenebb eszközével rövid percek alatt kialakították.

A súlyosan bántott, azott és megalázott munkásember, Kovács József így számolt be a megdöbbentő eseményről:

— E nő 29-én délután fél 5 órakor megjelent a lakásomon a IV. kerületi rendőrkapitány egy közrendőr kíséretében és felszólított, hogy a lakásból 20 perc alatt költözködjem ki, ellenkező esetben minden nyogságommal együtt kidobnak az utcára. Tekintve, hogy feleségem, aki szintén munkásnő, nem volt odahaza, haladéktan kértem a rendőrkapitánytól, hogy másnap reggel költözhessék ki, hisz az ingóságok összeszedéséhez szükséges lett volna feleségem is. Azonban a rendőrkapitány kérésemet elutasította. Rimánko-

nyers erőszak legentertlenebb eszközével rövid percek alatt kialakították.

A súlyosan bántott, azott és megalázott munkásember, Kovács József így számolt be a megdöbbentő eseményről:

— E nő 29-én délután fél 5 órakor megjelent a lakásomon a IV. kerületi rendőrkapitány egy közrendőr kíséretében és felszólított, hogy a lakásból 20 perc alatt költözködjem ki, ellenkező esetben minden nyogságommal együtt kidobnak az utcára. Tekintve, hogy feleségem, aki szintén munkásnő, nem volt odahaza, haladéktan kértem a rendőrkapitánytól, hogy másnap reggel költözhessék ki, hisz az ingóságok összeszedéséhez szükséges lett volna feleségem is. Azonban a rendőrkapitány kérésemet elutasította. Rimánko-

# Vasárnap Kolozsvár—Marosvásárhely

## visszavágó jellegű ökölvívó mérkőzés a Szinkörben

KOLOZSVÁR, augusztus 30. Vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel a Városi Szinkörben **izgalmas visszavágó jellegű ökölvívó mérkőzés lesz Marosvásárhely és Kolozsvár válogatottjai között.** Az első találkozón a **vásárhelyiek 10:6 arányban győztek.** A vendégegyüttesben Kovács, Raffay, Szabó I., Szabó II., Fekete, Achim, Boér (volt bajnok), Simó, Frurich és Or-

bán szerepelnek, míg Kolozsvár színeiben Molnár, Ambrus I., Ambrus II., Kiss, Butyka, Paizs, Konti és Székely CFR-ökölvívók, valamint Daróczy (KKASE) és Ábrahám (Sanitas) lépnek a szorítóba. A verseny keretében fellép Pálfi Viktor volt Európa-válogatott is, akinek ellenfelet ezután jelölik ki a bukaresti neves versenyzők közül.

### A Vasas nagy kerékpáros pályaversenye

KOLOZSVÁR augusztus 30. A Vasas kerékpáros szakosztálya vasárnap, szeptember 2-án délután a Városi Sporttelepen a Vasas—Carmen mérkőzés előtt és annak szünetében nagy kerékpáros versenyt rendez, amelyen indulhatnak a város összes kerékpárosai, tekintet nélkül arra, hogy van-e versenyzőjük, vagy ökölvívó versenyzők-e. A versenyen indulni óhajtó kerékpárosok ma, **pénteken délután 5 órakor jelentkezzenek a városi sporttelepen.**

A vasárnapi nagy erőpróba műsora a következő: **1000 méteres páros-verseny, 4000 méteres üldöző verseny és 3000 méteres egyéni.** Indulnak: Molnár, Balta, Both, Szabó Dénes, Szabó Károly, Muzaffer, Lőrincz, Abrudán, Chirila és Nagy.

A legjobb helyezettek közül állítják össze a jövő vasárnap sorra kerülő Kolozsvár—Nagyvárad visszavágó jellegű pálya- és háztömbkörüli verseny gárdáját.

### Perényi játszik a Carmen ellen!

Az U „bombacsapattal” akar kiállani

KOLOZSVÁR, augusztus 30. A szombaton és vasárnap Kolozsváron vendégszerelő Carmen ellen nagyon készülődik az Universitatea és a Vasas. Az U a következő „bombacsapattal” készítette elő: **Cristea—Straja, Medrea II.—Bretoteanu, Luca, Joja—Radulescu, Roman, Dáskál, Medrea III., Coracu.** Ez az együttes az elmúlt évben Szebenben 6:1, Bukarestben

pedig 2:1 arányban verte meg a Carment. Minden híresztelés ellenére a Vasasban Márki, Vass és Radnai szerepelni fognak. Sőt igen valószínű, hogy újra megjelenik a Vasutasok tizenegyében Perényi is, aki Nagyváradról visszakiváncsolt. Sor kerülhet Fábrián II. játékára is, mert megvan a lehetőség a Carmennel való békés megegyezésre.

# PRÓHIRDETÉSEK

## Adás-vétel

VESZÉK és eladók mindennemű használt férfi és női ruhákat, téllkabátokat, bundákat, ágyneműt, fehérneműt, női estélyi ruhát és lábbelit. Weisz, Malom-utca 10. —904

UJ hanglemezek. Lemezcseré, zenegépek. Törött és használt lemezeket veszünk. „Atlas” könyvtár zeneosztálya. Szabadság-tér 22. 11259

„TERNÓ” mindent megvásárol. Győződjön meg. Postakert-utca 3. —866

PERZSASZONYGÉPEKET vesz Rottenberg, Timár-utca 10. 11355

RÖNTGEN-lámpa kapható. Érdeklődni az „Elektrika” rádió és villamossági szaküzletben, Kossut Lajos-utca. 12542

ELADÓ egy ebédlőberendezés, 2 asztal, székek, 1 előszobafal, alpakka evőeszköz. Görögtemplom-utca 26. 11476

ELADÓ egy Singer női varrógép villany-motortal felszerelve, egy ágyba való lószőrmatrác és egy paplan. Malom-utca 10, Weisz. 11485

GYAPJUFÉSÜLŐ géphez való volán és kefe kapható. Érdeklődni Goldstein-malom, Baromvásár-tér 12. 11481

REX billiárdasztal, Berkel-mérleg, káposztás hordó, 3x50 literes hordó, 6 darab palakólemez asztalfedők, sörös és fröccsös poharak eladók. Dohány-utca 32, I. em. 5. ajtó. Délután 2—5-ig. 11535

KERESEK azonnali megvételre kombinált szobát, rekamiét és szekrényt, szalon-garnitúrát, mindezeket külön is. Cim a kiadóban. 11489

REZHENGERES szivattyú, percenkint 60 liter teljesítményű, eladó. Berek-utca 51. 11577

ELADÓ egy modern Standard rádió. Cim a kiadóban. 11548

NŐI kerékpár, majdnem új, eladó. Majális-utca 10, I. F

ELADÓ szép kivitelű ezüst férfi cigarettatárcsa. Cim a kiadóban. 11565

ELADÓ sürgősen egy kombinált ebédlőszekrény, rekamié, fotel, kerekasztal, négy bírral bevont szék és egy antik szekrény. Jókai-utca 11. 11621

EBÉDLŐ, háló jó állapotban eladó. Déri szűcs, Unió-utca 3. 11632

REGI olasz mesterhegedű, Amate márkájú, eladó. Házsongárd-tető 2. 11617

KISTERMETRE férfi téllkabát eladó. Balló szabóság, Szappan-utca 3. 1614

ELADÓ jókarban lévő mély gyermekkosci. Cim a kiadóban. 11611

HALOSZOBA, sötét polturozott, eladó. Buzogány-utca 4, Kerekdomb felé. Este 6 órától és vasárnap egész nap. 11598

GYERMEK mély és sportkosci eladók. Ugyanott javításokat is vállalok. Horea-ut 64. 11598

EGY új hármast ablak eladó. Boru-utca 7, Kerekdomb. 11597

EGY darab jobblábra való hosszú műláb eladó. Kandó Kálmán-utca 11. 11594

MEGVÉTELRE keresek jó állapotban lévő Berkel-mérleget, sonkavágót, National kasszát, pultra felszerelhető üveges csemege állványt, tizedes mérleget, kétkerékű tallgát, szálmivógó késeket, csemege pultra való porcellántálat. Buzás László, Bartha Miklós-utca 2. 11595

8 mm. keskeny játékfilmet megvételre keres „Libertas”, Deák Ferenc-utca 40. 11561

ELADÓ üzletberendezés. Érdeklődni Polányi mérnökknél, Unió-utca 27. 11460

ELADÓ konyhakredenc, egy nagy és egy kisebb konyhaasztal, 6 támlásszék. Minden fehérre festett. Arany János-utca 4, asztalosnál. 11586

ELADÓ ebédlőszékek asztallal, szekrények, ingaóra, különböző butorok. Király-utca 32, délelőtt 8—12-ig, délután 5—7-ig. 11584

SZASZ Domokos-utca 8, emeletén háló és ebédlőbutorok eladók. Gr

ZEPHIR kályhát, 80 m<sup>2</sup>-est, keresek megvételre. Telefon 265. 11585

EGY ikerágy, furniros, egy jégszekrény és egy koncertzongora eladó. Széchenyi-tér 10. 11583

SEZLON, szekrény, asztalkák, díofurniros modern ágyak betétekkel, éjjeliszekrények eladók. Karolina-tér 7, I. 9. 11626

TELEHÁLÓ világosszintű, szekrények nélkül, ágybetéttel, matrácokkal 190.000 lejért eladó. Postakert-utca 1, műhelyben. 11628

ELADÓ topolyabetéses komplett háló. Érdeklődni Dózsa György-utca 34, cipőüzlet. 11602

VESZÉK használt ruhát, fehérneműt. Szabadság-tér 12. Rácz Sándor. 11618

ZONGORA, bécsi I. Berger gyártmányu, eladó. Hajdu-utca 9. 11589

ELADÓ masszív íróasztal bőrfotellel, fallóra, bövidíván. Deák Ferenc-utca 48. ügyvéd iroda, délelőtt 10-től, délután 4-től. 11630

## Alkalmazást kaphat

UTAZÓKAT gyümölcsfa és gazdasági cikkeket eladókra alkalmazunk. Universal, Szabadság-tér 15. 11493

ORTOPÉD műszerész segédekkel felvesz Ortopédia. Szabadság-tér 4. 11572

ROMÁN, magyar, német, francia nyelveket jól bíró, egy nyelven gyorsírnai tudó alkalmazottat keres az „Igazság” szerkesztőség, Szabadság-tér 7. Gr

EGY szakképzett autóműtős segéd azonnal felvétetik. Budai Nagy Antal-utca 122. 11559

TELEFONKEZELŐNÖT, jó megjelenésűt, perfekt románul beszélőt, jó kézirással alkalmaz a New-York szálloda. 11612

FESTŐ modellnőt keres. Jelentkezni szombaton és hétfőn 4—7-ig. Zsolnai, Zsolt vezér-utca 3. 11629

AKTMODELLT keres festő. Értekezni 3—5 óra között Györgyalvi-ut 34. 11631

KÉPES LAP keres jó megjelenésű, megbízható férfiakat és nőket előfizetők gyűjtésére magas jutalékkal. Jelentkezni a Képes Ujság kiadóhivatalában. F

IPARÜZEM keres képzett iparvasuti mozdonyvezetőt, valamint kovácsot azonnal belépésre jó fizetéssel, Torda megyében. Ajánlatokat „Fűrészüzem” jellegre a kiadóba. 11600

## Alkalmazást keres

OKLEVELES jegyző román, magyar közírást tudó, igazgatásban járatos, magánvállalatnál irodai munkát vállal, erdőkitermeléshez is ért. Ajánlatokat „Jó munkaerő” jellegre a kiadóba. 11620

ANGORA és rendes gyapjuból bármilyen pullovert és sálát kötök. Timár-utca 26, hátul az udvarban. 11610

ONALLOAN dolgozó gazdasszony háztartás vezetését vállalja helyben. Értekezni Unió-utca 12, házmesternél. 11604

## Ingyatlan-lakás

LAKÁST vagy házat cserélek Marosvásárhelyről Kolozsvárra. Négy szoba, fürdőszoba, konyha, nagy kert. Érdeklődni dr. Sava, Szentegyház-utca 38. 11323

SÜRGŐSEN, olesón eladó 3 lakásos, kertes ház, beköltözhető lakással. Holdvilág-utca 67. 11494

MODERN villa a Rákóczi-ut elején sürgősen eladó. Cim Mócsok-utja 41. 11519

KERESEK két férfi részére egy vagy két szobát butorozva. Címeket „Kereskedő” jellegre a kiadóba kérek. 11560

PENZINTÉZET keres megvételre: legalább négy lakrészből álló modern bérházat (lehet bombázott, vagy befejezetlen). Központban hazat, igénybevehető üzlet- vagy irodahelyiségekkel. Vegyi üzemnek megfelelő házat és tisztviselői részére 2—4 szobás modern családi villákat. Megbízva „Express” iroda, Dózsa György-utca 6. 11568

ELADÓ főposta közelében emeletes ház több üzlethelyiséggel, beköltözhető négyszobás komfortos lakással. „Express” iroda, Dózsa György-utca 6. 11588

BOMBASERÜLT ház renoválásért benne komfortos lakást adok. Hildelvi-utca 24. 11608

KERESEK 2 vagy 3 szobás komfortos lakást a belvárosban. Lelépést fizetek. Rákóczi-ut 49. 11607

KISEBB üzlethelyiséget vagy kapualatti szobát keresek kalapszalom részére. Címeket „Központban” jellegre kérek. Lelépést fizetek. 11603

ELCSERELNEM 3 szoba, konyhás lakásomat a katonakórház közelében lévő lakással, egy szoba, konyha is lehet. András-utca 22. Gr

32 HOLDAS tagostott birtokomat házastelkkel elcserelelném kolozsvári bérházzal. Vasutállomás helyben. „Bérház” jellegre. 11596

HOREA-UTON 2 szobás komfortos lakást serült házból egy szobás komfortos elcserelelném, esetleg átadnám. Cim a kiadóban. 11628

BUTOROZOTT szoba kiadó magános férfinek. Emese-utca 10, Rákóczi-utból. 11609

MAGAS lelépést fizetek belvárosi modern két szoba komfortért. Esetleg cserét is adok. Cim a kiadóban. 11602

BUTOROZOTT garzonlakást, vagy összkomfortos butorozott szobát a város belterületén keres vállalati igazgató. „Garzon” jellegre a kiadóhivatalba. 11580

## Különlélek

BUDAPEST—GYÖRBE utazok. Mindenféle megbízást vállalok. Györgyalvi-ut 68. Délután. 11530

A VOLT kolozsvári Magyar Királyi Ferenc József Tudományegyetem által ifjabb Mihály Károly gyógyszerészhallgató részére kiállított lecke-könyv elveszett. Érvénytelen! 11521

KLINIKAI gyógymasszőr és pedikűröző privát hához meghívásra elmegy. Cim: Muzeum-utca 12, ajtó 3. A kapun tessék zörögni. 11588

ELVESZETT szombaton levéltárca pénzzel, iratokkal. Kérem a becsületes megtalálót, az iratokat juttassa vissza Szobota István, Holdvilág-utca 49 címre. 11588

MAGYARORSZÁGBA utazók! Sárváron, a Dunántulon lévő díofurniros teleházszoba butoromat elcserelelném Kolozsváron lévő butorral. Leveleket „Csere” jellegre kérek. 11620

ELVESZETT augusztus 29-én a Stadion közös női öltözőjében egy arany karóra, egy napszemüveg és pénztárca 5000 lejjel. Nyomra vezető nagy jutalomban részesül. Pánczél Judit, Szabó Károly-utca 4. 11592

AUTÓRUGÓT, ha elsőosztályt akar, csak Fodoránál készíttessen jó minőségű, új acélból. Szolid árak. Budai Nagy Antal-utca 122. 11601

BÉRBE kiadó kovácszserszám. Fráter György-utca 21. 11581

BUDAPEST, Baja, Kiskunhalas, Miskolc, Debrecen, Nyiregyháza utazok. Megbízásokat vállalok. Postakert-utca 6, II. balra. 2—4-ig. 11592

GOTTLIEB Zoltán névre kiállított Zsidó Népközösségi igazolvány és rendőrségi bejelentőlap elveszett. Ezzel érvénytelennek nyilvánítom. Lakás: Krizbai-utca 42. 11627

LAZAR Sándor 1818/1940—41. számu, a kolozsvári egyetem által 1941 június 7-én kibocsájtott jogi doktori diplomája eltűnt. Semmisenek nyilvánítja. 11590

RADIÓ-javítást és villanyszerelést legolcsóbban vállal Kun Lajos, Mátyás király-utca 1. 11593

NEGY hónap alatt szabni, varni fehérneműt megtanít Székelyné, Tamás András-utca 24. 11579

## KI TUD RÓLUK?

Szathmáry Zoltán, a kolozsvári unitárius gimnázium VIII. osztályos tanulójáról. Ertesítést kér dr. Szathmáry Miklós, Szind közsg (Sandulesti) címre.

Kovács József honvédről, aki a 60. pótosztály 4. utánpótlásánál Muraszombaton (Vas megye) szolgált. Ertesítést kér édesanyja Szék közsg címre.

Hosszu László honvédről, aki az I. kolozsvári repülőtérén szolgált. Ertesítést kér Papp Frigyes Kolozsvár, Kálmán-utca 13.

Komáromi István honvédről, aki a 26. felderítő kerékpáros zászlóaljnál szolgált. Tábori postaszáma F. 976 volt. A bonchidai kórházból mint sebesültet vitték el a soproni kórházba. Ertesítést kér felesége Kolozsvár, Téglás-utca 35 címre.

Szénási Tibor (1925-ben született, szamosújvári illetőségű), a kolozsvári gépipari iskola tanulójáról, akit a fertőszentmiklósi leventékkel vitték el. Ertesítést kérnek szülei Szamosujvár, Stefan cel Mare-utca 25 alá.

Gergely Róbertől, akit szeptember 9-én vitték el Tordáról Fokszány irányába. Ertesítést kér Nagy Gáborné Kolozsvár, Deák Ferenc-utca 20 címre.

Holányi Mártonról, aki Békésgyulára a 20. pótzászlóaljhoz vonult be. Ertesítést kér Holányi István Kolozsvár, Petőfi-utca 28. címre.

Molnár Sándorról, aki a 60-as határavadászoknál szolgált és szeptember 13-án Muraszombatra vitték. Ertesítést kér felesége Kolozsvár, Dónát-ut 42 címre.

Dr. Kovács Sándor tüzérfőhadnagyról, aki a szamosfalvi 9. gépesített tarackos ütegél szolgált. Márciusban Trencsénváralján feküdt a 124-es hadikórházban. Valamint Cseh Zoltán és Attila leventékről, akik decemberben a székesfehérvári repülőgyárban dolgoztak. Ertesítést kér Cseh Zoltán Kolozsvár, Majális-utca 10, I. emelet címre.

Bányai János árkász zászlósról, aki a székelyudvarhelyi 34. határavadászokkal az ősszel a Dunántulra jutott el s akiről azóta értesítés nem jött. Hirt kér dr. Bányai János Székelyudvarhelyen.

Kulesár Ernő református tábóri lelkészről és családjáról, kiket a váradi 559-es hadikórházzal szeptemberben Mezőkövesdre, majd Parádára és Veszprémbre vitték. Ertesítést kér Bartha Gizella Szatmár, Attila-utca 8/a, vagy Magyar Mihályné Kolozsvár, Zápolya-utca 14 címre.

Szöllősi Mihályról, aki a 22. kerékpáros határavadászoknál szolgált, tábori postaszáma B. 528 volt. Ertesítést kér Szöllősi József kereskedő Kolozsvár, Heltai-utca 20 címre.

Gyógyszerspecialitások és gyógyszerkülönlegességek a

# RÓZSA DROGUERIÁBAN

Szabadság-tér 27.

### MEGHÍVÓ

A papírlemezgyár dolgozói szeptember 2-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel tartják első műsoros, táncos egybeköltött kulturdélutánjukat a gyár telepen, Nábob-utca 1, melyre szeretettel meghívjuk az összes dolgozó testvéreket. Kitünő zenéről és hideg bufférol a rendezőség gondoskodik. A délután tisztá jövedelmét a gyár kulturálisjára fordítja.

### Új autóbusszjárat

Kolozsvár—Mócs—Sármás Marosvásárhely között.

Kolozsvárról indul reggel 6 órakor és délután 3 órakor. — Marosvásárhelyről indul reggel 6 órakor és délután 3 órakor.

Kényelmes, párnázott ülésű csukott autóbussz. Kolozsvárról a főposta háttamögötti autóbusszállomásról indul. — Marosvásárhelyről a főposta melletti autóbusszindulási helyről. **Jejavéltétele!**